

抽問20人 18非公務員 參與者認反應冷淡

# 「公僕」集會篤數 口罩黨充場面

香港文匯報訊(記者 文森)宣稱「公僕全人,與民同行」的集會昨日在中環遮打花園舉行,主辦單位聲稱參與人數超過4萬人,警方則估計集會最高峰時有1.3萬人參與。不過,根據香港文匯報記者隨機抽查發現「公僕」的宣稱水分極高,本報隨機查問20名集會者,有18人否認是公務員,其中一名承認是公務員的集會者承認,「部門同事普遍對集會態度冷淡,估計參與集會的同事數目不多。」事實上,事前已有網民告急表示,集會反應欠佳,更鼓動非公務員參與「造假」。

昨晚一批自稱公務員者於7時至10時在遮打花園進行集會。現場所見,不少參與者雖然戴上口罩,但仍能識辨他們樣子幼嫩,貌似在學者。

集會初期大致和平,眾人只叫口號,但到晚上8時許,有集會者按捺不住,一度由遮打花園走到德輔道中一帶,更佔據幾條行車線,一度只有電車能夠行駛。大會聲稱集會參與人數超過4萬人,以公務員為主。

### 網上鼓動假扮公僕造勢

不過,香港文匯報記者實測,在現場隨機訪問20名集會者,其中只有兩人稱自己是公務員,其餘18人則坦承並非公務員。其中一名不願透露所屬部門的公務員受訪時表示,部門主管並無施壓阻止同事參與昨日的集會,但同事之間普遍對集會態度冷淡,「部門內未曾就集會進行討論,但根據我的觀察,估計參與集會的同事為數不多。」

另一名在房屋署工作的公務員亦指,身邊的同事有不同政治立場,但事先表明會參與集會的公務員為數不多。被問及公務員事務局日前發表聲明,強調不接受任何衝擊公務員政治中立原則的行為,表明會嚴肅跟進違規情況,他不擔心會被追究。

其實,公務員對集會反應冷淡事前已有先兆,連日來網上流傳一條鼓動網民假扮公務員出席集會的訊息。內容指,鑑於早前沒有港鐵車長參與罷工,所以估計參與昨日集會的公務員為數亦不多,希望網民假扮公務員出席。訊息中亦附有應對記者的提示,呼籲「假公務員」不要說出全名,重點是要透過傳媒譴責特首林鄭月娥及特區政府。

### 醫護限集會不跟隨罷工

另外,附近的愛丁堡廣場也有一批服務私營醫療機構的醫護集會,召集人之一、衛生服務界選舉委員會委員、註冊護士劉凱文指出,集會是他們的「極限」,「在醫療系統工作是非常難進行罷工,縱使不滿,亦不能置病人不顧。未能全力支持罷工,但如果個別同業經過衡量,在不影響緊急服務情況下進行,我們會予以尊重,不會阻止。」

對於公務員舉行集會,工聯會理事長黃國表示,優秀的香港公務員有兩點很重要,包括政治中立和專業形象,認為公務員有公民權利以個人名義參與各種活動,這亦是市民的自由,但參與涉及公務員身份的集會就要慎重,需顧及專業形象,令人感覺公務員在處理公務時不帶有個人政治傾向。



一小撮公務員昨日舉行一場違反《公務員守則》的集會,因在同事中反應冷淡,集會要靠眾多「外人」充場面。香港文匯報記者攝

## 各界:損形象動搖市民信心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)繼昨晚所謂「公僕全人,與民同行」集會,多名自稱公務員者匿名聯署,呼籲其他公務員參與下周一(5日)的「罷工」。多名立法會建制派議員昨日在接受香港文匯報訪問時均表示,公務員是特區管治團隊的一部分,應該遵守《公務員守則》的規定,保持政治中立原則,政治罷工只會損害廣大市民享受公共服務的權利,更嚴重影響公務員的形象、動搖市民對公務員團隊的信心。

一批自稱公務員者匿名煽動公務員參與昨晚的集會,及於周一罷工。其中,香港電台節目製作人員前晚在特別大會上表決通過以工會名義,參與昨晚公務員集會及下周一(5日)的「全港大罷工」。一群自稱來自52個部門的「休班公務員」則以匿名方式發出聲明,聲稱根據基本法第二十七條,公務員與一般香港市民均享有集會和罷工的「權利和自由」。

### 民建聯:偏離中立 感覺偏頗

民建聯與十多名市民昨日手持「秉持政治中立 拒絕參與集會及罷工行動」的標語在政府

總部門外請願。他們高呼「反對公務員罷工」、「罷工擾民生 罷工亂經濟」及「堅守崗位 守護香港」等口號,呼籲全港公務員繼續堅守政治中立,拒絕參與昨日的集會及下周一的罷工行動。

民建聯認為,罷工嚴重損害公務員的政治中立原則,對此表示遺憾。民建聯副主席陳學鋒表示,民建聯尊重公務員享有基本法所保障的政治權利,亦理解近月發生的爭議掀起不少人的情緒,但認為公務員不得因此違反《公務員守則》,偏離政治中立的原則,影響社會對公務員團隊的觀感。

民建聯副主席陳克勤在接受香港文匯報訪問時指出,基本法的確保障了所有香港市民都享有遊行集會的政治權利,但公務員在履行公職時就必須嚴守政治中立、不偏不倚。

他對有人以公務員的名義發起政治集會,甚至呼籲公務員罷工,企圖向政府施壓感到十分遺憾,因為此舉不單嚴重影響政府的運作,損害廣大市民享受公共服務的權利,更損害公務員與市民一貫的良好關係,特別是有人以公職人員身份提出政治訴求,將令市民產生「公務員政治偏頗」之感,嚴重影響公務員的形象和

動搖市民的信心。

### 工聯會:不遵守則 盡早辭職

工聯會立法會議員何啟明亦指,尊重市民在合法的情況下行使政治權利,但身為公務員者必須保持中立,方可令廣大市民信服,而要求公務員政治中立的規定可追溯至港英政府年代,且一直嚴格執行,並非「突然彈出來」的,但一些前政府的高層官員竟為討好激進分子而扭曲事實,為違規的公務員說項,實在匪夷所思。

他直言,倘這些自稱公務員者感到遵守《公務員守則》是一件很困難的事,就盡早請辭,不應「賴死」繼續留在公務員隊伍內;不要一方面收取公帑,一方面就反對政府。

### 經民聯:違反規定 理應追責

經民聯主席盧偉國認為,公務員身份特殊,他們在入職時應該清楚明白自己必須保持中立,及嚴格遵守《公務員守則》的規定,倘打着公務員之名參與或策動各種政治活動,已違反須保持中立的原則,公務員事務局應該跟進。

## 團體政總請願 促炒集會搞手



民間團體「新年代」昨日到政府總部請願,要求政府解僱公務員集會發起人顏武周。

香港文匯報訊 民間團體「新年代」昨日一行20人遊行至政府總部,抗議公務員顏武周等人發起公務員集會,違反政治中立的守則,要求特區政府將他解僱。

遊行人士手持「違反政治中立及守則 快解僱公務員顏武周」標語,高呼「違反公務守則,快解僱顏武周」、「公務員領公帑,必須政治中立」、「企圖騎劫公僕,撕裂公務團體」等口號到達政府總部。

「新年代」副召集人吳卓榮指,基本法規定公務員必須盡忠職守,對特區政府負責,而根據《公務員事務規例》,公務員不得召開或參與公眾集會以討論政府任何措施,認為其不得作出有損公務員政治中立的行為。

團體強烈譴責顏武周和一小撮公務員的行徑有違政治中立

傳統,指集會騎劫整個公務員團隊,也違反《公務員事務規例》中不得參與公眾集會的規定。

### 顏武周曾是學聯成員

團體指出,顏武周曾是中大學生會及學聯成員,還曾參與「反國教」行動,他現在打着公務員旗號和一小部分公務員進行所謂「公務員集會」,是以少數公務員騎劫整個公務員團隊,帶有強烈的政治企圖。團體將促請公務員事務局局長羅智光解僱顏武周及參與集會的公務員的請願信交由公務員事務局代表。

團體成員同時提出五個訴求,要求集會人士不准戴頭盔、不准戴口罩、不准講粗口、不准帶武器及不准襲警,及須對自己的行為負責。

## 張建宗:不得以公僕身份反政府

香港文匯報訊(記者 文森)對於部分公務員違反《公務員守則》出席昨晚的集會,以及有人鼓動參與下周一的罷工行動,政務司司長張建宗昨日重申,公僕不應以公務員身份出席與政府立場相左的政治集會,以免令外界有一種錯覺,以為公務員與政府分歧,甚至對着幹,影響公務員持平、不偏不倚的工作。」

張建宗指出,公務員事務局局長前日親自向公務員發信,重申公務員應保持中立,不偏不倚,初衷是服務市民,不能被個人政治理念影響工作。他解釋,「公務員在工餘時間,以市民身份做事並無問題,但不能以公務員名義,作出與政府立場不同的事,否則

會令外界有一種錯覺,以為公務員與政府立場有分歧,甚至對着幹,影響公務員持平、不偏不倚的工作。」

### 黃孔樂冀恪守優良傳統

香港高級公務員協會主席黃孔樂昨日發出會員通訊,表示非常擔憂近期部分人以公務員身份發起政治活動,動搖市民對公務員工作的信心,期望會員恪守公務員團隊一貫政治中立的優良傳統。

黃孔樂在會員通訊中表示,非常擔憂近期部分人以公務員身份發起政治活動,動搖公務員

政治中立的基石,期望公務員能夠以個人的言行、不偏不倚的工作態度,爭取市民對公務員的信任。

黃孔樂指出,據協會所知絕大多數公務員並沒有因為近期的政治事件,影響服務市民的工作熱誠和質素。他說,協會期望政府主動與公務員加強溝通,以了解公務員的關注,並商討解決辦法。

該會並認為,近期的政治事件若持續下去,會影響香港未來的長遠發展和規劃,期望監督會開展相關調查工作,回應社會訴求後,社會盡快能停止撕裂,將焦點放在香港經濟民生發展。

## 行管會:秘書處職員罷工按章處置

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)「縱橫派」煽動「罷工、罷市」的魔爪公然伸向立法會秘書處。《專業議政》6名議員發信給立法會行政管理委員會,要求行管會承諾不會追究或懲處參與下周一罷工的秘書處職員。行管會秘書昨日回應時表示,秘書處尊重職員對社會議題有個人意見,但會根據相關守則,秘書處職員不得參與任何政治活動。若秘書處職員參與罷工,秘書處會參考《公務員事務規例》相關規定處理。

一名立法會秘書處職員日前發出電郵,呼籲同事出席今日的公務員集會,以及下周一的全港大罷工暨七區集會,以「挽回立法機關威望」,又要求管理層承諾不懲處罷工職員,

「尊重員工罷工權利。」梁繼昌、葉建源、郭榮鏗、李國麟、莫乃光及正在獄中服刑的邵家臻其後去信行管會,要求行管會不追究參與違法罷工的秘書處員工。

### 梁君彥:無職員與寄件人同名

行管會主席梁君彥在回覆時指,昨日收到由私人電郵發出並聲稱為由立法會秘書處職員發出的電郵。由於秘書處沒有職員與寄件人同名,因此秘書處未能確認寄件人的身份。

針對罷工問題,行管會回覆指,秘書處職員並非公務員,由行管會直接聘用,無分黨派地為立法會提供行政支援及服務。一直以來,職員均要求秘書處必須恪守政治中立的原則,而

秘書處職員須遵守由行管會制訂的《人力資源政策及實施守則》,秘書處尊重職員對社會議題有個人意見,但根據《人力資源政策及實施守則》第15.42條,秘書處所有職員在提供服務時,須在政治上完全中立,而且不得在受聘期間參與任何政治活動。

信中又提到,雖然《人力資源政策及實施守則》並沒有就秘書處職員罷工作出規定,若發現有秘書處職員參與罷工行動,秘書處會參考《公務員事務規例》的相關規定處理,而「專業議政」聲稱,不滿行管會的回應,聲言是「褻瀆」職員作為市民的合法權利,又聲言行管會「嘗試影響或威嚇」有意罷工的職員云云。